

坚持梅花鹿全年放牧

珍贵的梅花鹿，自进入圈养后，逐渐被驯化成为怕人而又近人的状态。通过人工喂养，频繁接触，仍属于胆小易惊的动物。为了更好地驯养，按人们的需要而繁殖发展，提高鹿茸产量，保证供给，支援出口。

无产阶级文化大革命中，我场在各级党委的重视下，积极学习外地经验，试行“人工哺乳驯化仔鹿”，在驯化成功的基础上，利用仔带母，母带公，插群混放的方法，于1967年底将180余只圈养鹿，全部放牧于野外。相继在八年中，调供广东、甘肃及本省九个县放牧鹿600余只。梅花鹿进入全日制放牧后，母鹿受胎，仔鹿成活，公鹿产茸，都相应地有提高。近年来我场即为国家节约粮食二十万斤，减少投资；节约劳力，减轻劳动强度，深受牧工欢迎。

坚持梅花鹿全年放牧，关键是要掌握分娩预兆。否则，在放牧中小羔生于野外，易被狼等野兽伤害；母鹿恋仔，夜不归圈；另方面，一群母鹿有十数只或几十只，都在外产羔，放牧人员就照顾不过来，若停牧圈养，3人专门割草也满足不了一群鹿的饲量。为了解决在放牧中母鹿的产仔及仔鹿的存活，曾于1971年党支部发动职工，认真总结经验，号召放牧人员，必须掌握母鹿分娩预兆，攻克全年放牧关。

近五年来，我们采取加强母鹿产期管理，正确掌握分娩征兆，从产羔在外极少到1976年小羔全产于圈内，并获得百余只小羔全产全活的优异成绩。

梅花鹿的分娩，用妊娠天数计算分娩时间，只能作为参考，更重要的是观察掌握母鹿分娩征兆。母鹿怀胎后，食欲增加，3、4个月后身体肥胖，在产前一个月左右，胎儿生长发育快，母体腹围增大，行动迟缓，小心谨慎。产前几天乳房显著膨大下垂，摇尾，排尿频频，外阴肿胀以及不合群，在门口徘徊，寻找僻静安全的产仔场所。临产2、3小时，腹窝塌陷，初产母鹿表现不明显。临产时腹疼，低声呻吟，起卧不安，回视腹

掌握分娩预兆是关键

部，直到躺卧或站定用力努责，即进入剧烈阵缩期，经过反复几次间歇阵缩之后，胎儿进入阴道，露出胎泡，破水后，胎儿随即产出。在集中用力努责分娩时，如遇惊动，很可能延迟分娩，以致造成难产等不应有的异常现象。

母鹿开始分娩，最初从阴道排出圆球样的水泡，随即破水。正常分娩时间由破水到胎儿落地，快者半小时；慢者3—4小时。分娩时间的长短与母鹿体质、胎儿大小、顺生或倒生、分娩时有无干扰或难产等有关。分娩时，不宜靠近观察，观察时最好不让其发觉。若持续5—6小时不能自娩，表现反常如胎儿两前肢露出，不见头部；或一肢斜出，一肢隐没；或胎儿任何部分都不见，需立即助产。

正确掌握母梅花鹿分娩征状，发现后及时留圈生产，是坚持全年放牧的关键。

放养母梅花鹿妊娠调查表(天)

项 目	全年放牧	仔 鹿 性 别		一胎双羔
		雄	雌	
调查头数	84	43	31	10
平均天数	231	230.6	230.4	234.6
变动范围	222—241	223—241	222—238	227—242

梅花鹿在自然环境里放牧，运动量大，采食自由，食料品种繁多，营养丰富，母鹿受胎及仔鹿成活率都较高，既省工又省料。梅花鹿由圈养改为放牧是养鹿事业的一大革新，是多快好省地发展祖国养鹿事业的新途径，是文化大革命中涌现出来的新生事物。作为我们一个养鹿工作者来讲，对鹿的认识是无止境的，应在实践中不断总结经验，促使我国养鹿事业不断发达兴旺，为社会主义革命和建设作出更大的贡献而努力。

(山西省药物培植场 张子祥、薛正平)